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Фонд Пре зи ден тів Укра їни: при зна чення, функ ції, 
діяль ність

У статті роз гля нуто особ ли вості діяль ності Фонду Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ), 
його при зна чення, функ ції та спе ци фіку діяль ності. Наго ло шено, що особ ли вістю 
даної струк тури є не лише зби рання та вико рис тання різ них видів доку мен тів, 
а й нау ко во-дос лідна та інфор ма цій но-ана лі тична робота з їх попу ля ри за ції як 
серед насе лення, так і в діяль ності орга нів дер жав ної влади.

Як пра вило, після пере бу вання на посаді Пре зи дента людина фор-
мально від хо дить від полі тики. Вона або ство рює влас ний фонд, або 
пише мему ари й бере участь у гро мадсь кій діяль ності. На загал роль 
пре зи ден тів у від ставці зво диться до ролі екс пер тів і мораль них авто-
ри те тів. Так, мораль ним авто ри те том для Чехії зали ша ється її пер ший 
пост ко му ніс тич ний пре зи дент В. Гавел, для Руму нії – пре зи дент Е. Кон-
с тан ті неску, для Литви – А. Бра за ус кас. Остан ній, зок рема, після від мови 
в бало ту ванні на дру гий тер мін (1997 р.) зго дом все ж повер нувся в полі-
тику й очо лив литовсь кий уряд. І це – ще один варі ант того, чим можуть 
займа тися пре зи денти після того, як зали шать свій пост: вони можуть 
зали ша тися актив ними полі тич ними грав цями, фор му вати свої пар тії, 
брати участь у вибо рах, боро тися за реа лі за цію своєї пре зи де нтсь кої про-
грами на інших постах тощо. Най біль ший же вплив на полі тику колишні 
пре зи денти мають у США, де вони досить активно допо ма га ють діючій 
адмі ніст ра ці ї.

В Укра їні ж екс-пре зи денти, як пра вило, вда ються до актив ної гро-
мадсь кої діяль ності, у той же час три ма ючи руку на полі тич ному 
пульсі своєї дер жави. Так, на думку бага тьох екс пер тів, Л.  Крав чук 
справді вигля дає пер шим Пре зи ден том неза леж ної Укра їни: він має 
свою точку зору на сус піль но-по лі тичні про цеси, що від бу ва ються 
в дер жаві, та аргу мен то вано захи щає її, не ста ючи при цьому від-
крито на бік будь-кого зі сто рін-су пер ни ків. Л.  Кучма прин ци пово ві-
д і йшов від полі тики і досить рідко дає комен тарі на цю тему. Він спо сте-
рі гає за сучас ними сус піль но-по лі тич ними про це сами, обіймаючи посаду 
голови Пре зи де нтсь кого фонду «Укра ї на», що займа ється під трим кою 
обда ро ва ної молоді в Укра їні, роз роб кою та реа лі за цією гума ні тар них 
про ек тів, питан нями між на род ної спів праці, а також веде нау ко во-екс-
пертну й ана лі тичну роботу.
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Так чи інакше, незалежно від роду діяль ності, колишні пре зи денти 
в демок ра тич них кра ї нах зали ша ються носі ями без цін ного досвіду, який 
можна пере дати своїм наступ ни кам для блага всієї дер жави. Тому різ ного 
роду доку мен тальні свід чення та мате рі али, що сто су ються життя та діяль-
ності екс-пре зи ден тів, а також дію чого глави дер жави й пре зи де нтсь ких 
струк тур ста нов лять невід’ємну час тину всієї істо рич ної спад щини кра їни, 
яку необ хідно збе регти і над ати мож ли вість озна йо ми тися з нею всім бажа-
ю чим. У цьому плані особ ли вої акту аль ності набу ває діяль ність спе ці а лі-
зо ва них центрів, які не лише аку му лю ють вели чезні обсяги інфор ма цій них 
ресур сів, що від о бра жа ють спе ци фіку роз витку та функ ці о ну вання пре зи-
де нтсь кої влади в дер жаві, а й спри я ють попу ля ри за ції різ ного роду мате-
рі а лів та доку мен таль них зібрань про Пре зи дента, його життя та твор чість 
серед широ кого кола корис ту ва чів.

Се ред нау ко вих дослі джень, при свя че них про бле мам збе ре ження 
та сис те ма ти за ції доку мен тів і мате рі а лів, що від о бра жа ють життя та 
сус піль но-по лі тичну діяль ність пре зи ден тів, ста нов лення та роз ви ток 
інсти туту пре зи де нтства, а також від по від них влад них струк тур, можна 
виді лити праці  В. Удо вика, Я. Чепу ренко, С. Польо вик, А. Федор чука 
та ін.

Ме тою цієї статті є висвіт лення орга ні за цій них засад діяль ності Фонду 
Пре зи ден тів Укра їни, його при зна чення, струк тури та спе ци фіки функ ці о-
ну вання як центру зби рання, збе ре ження і нау ко вої обробки інфор ма цій-
них ресур сів щодо функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства в Укра їні та 
за її межами.

Як при клад подіб них струк тур особ ливо пока зо вими є Пре зи-
дентські біб лі о теки США, що функ ці о ну ють як схо вища доку мен тів, 
запи сів, колек цій та інших істо рич них мате рі а лів, що нале жать аме-
ри кансь ким пре зи ден там, почи на ючи з Г. Гувера. На сьо го дні в кра їні 
діють 13 пре зи де нтсь ких біб лі о тек (Presidential Libraries), які об’єд нані 
в пре зи де нтську біб ліо течну сис тему й адмі ніст ру ються Наці о наль-
ним управ лін ням архі вів та доку мен та ції (National Archives and Records 
Administration). Крім того, у США вже скла лась тра ди ція, коли кожен 
пре зи дент ство рює свою біб лі о теку у своєму рід ному штаті, точ ніше 
в штаті, на базі якого він оби рався на посаду пре зи дента. Напри клад, 
ниніш ній пре зи дент Б. Обама наро дився в штаті Гавайї, але полі тичну 
кар’єру зро бив в штаті Іллі нойс, тому з часом його біб лі о тека з’яв иться 
саме в Іллі ной сі.

До біб лі о тек тра ди ційно пере да ються не лише папери, а й різ но ма нітні 
пода рунки пре зи ден тів (які вони мають право залишити й у своїй влас-
ності, однак зобо в’я зані запла тити за них), а також інші пред мети, які 
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зазви чай при кра ша ють музейні віт рини (напри клад, деякі осо бисті речі 
та інші арте фак ти). За стан збе ре ження цих пред ме тів та доку мен тів від-
по ві дає Наці о нальна архівна служба.

Се ред подіб них струк тур на тери то рії СНД можна назвати Біб лі о теку 
Адмі ніст ра ції Пре зи дента Російсь кої Феде ра ції, Пре зи де нтську Біб лі о-
теку Рес пуб ліки Біло русь, Біб лі о теку Управ ління спра вами Пре зи дента 
Азер бай джансь кої Рес пуб ліки, основ ними функ ці ями та напрям ами 
діяль ності яких є «ство рення інфор ма цій них ресур сів, їх збе ре ження, 
ката ло гі за ція, обслу го ву вання спів ро біт ни ків пре зи де нтсь ких служб 
і адмі ніст ра цій, скла дання опе ра тив них інфор ма цій них біб ліо гра фіч-
них бюле те нів та ін.» [4]. 

Крім таких мемо рі аль них ком плек сів, при свя че них одній особі, та 
біб ліо теч них струк тур, у бага тьох кра ї нах ство рю ються спе ці а лі зо вані 
фонди пре зи ден тів, біль шість з яких має бла го дій ний та куль тур но-прос віт-
ниць кий харак тер. Як приклад можна виді лити Фонд пер шого Пре зи дента 
Росії Б. Єль цина (http://www.yeltsin.ru), Фонд О.  Квас невсь кого (http://www.
kwasniewskialeksander.pl), Фонд Г. Алі єва (http://www. heydar-aliyev-foun-
dation. org), в Укра їні – Пре зи де нтсь кий фонд Л. Кучми «Укра ї на» (http://
www. kuchma. org. ua) тощо. Так, бла го дійна діяль ність Фонду Б. Єль цина, 
як і біль шості інших, спря мо вана голо вним чином на під тримку моло дих 
талан тів у сфері освіти, науки, мис тецтва, спорту тощо. Крім того, фонд 
також може займа тися ана лі зом змін, що від бу ва ються в кра їні та світі, 
здійс ню вати істо ричні та полі то ло гічні дослі дження реформ та брати 
активну участь у між на род ному гума ні тар ному спів ро біт ницт ві.

В Укра їні ж з метою зби рання, збе ре ження та запро ва дження в нау-
ко вий та куль тур ний обіг доку мен таль них мате рі а лів, які від о бра жа-
ють дер жавну, сус піль но-по лі тичну діяль ність, твор чість та життя 
пре зи ден тів Укра їни, було засно вано спе ці альну біб ліо теч но-ар хівну 
колек цію – Фонд Пре зи ден тів України. (ФПУ), який є струк тур ним 
під роз ді лом Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь-
кого і засно ва ний Ука зом Пре зи дента Укра їни від 5 квітня 1996 р. 
№ 244 (244/96) «Про над ання Централь ній нау ко вій біб ліо теці імені 
В. І. Вер надсь кого ста тусу наці о наль но ї». Цей доку мент став основ ним 
при визна ченні завдань і функ цій ФПУ, полі тики ком плек ту вання доку-
мент ного фонду, видо вого складу доку мен тів, орга ні за ції збе рі гання та 
вико рис тання доку мент ного фонду біб ліо теч но-ар хів ної колекції.

До фонду належать:
– до ку менти на всіх видах носіїв інфор ма ції з осо бис тих архі вів пре-

зи ден тів Укра їни, що пере бу ва ють у їхній при ват ній влас ності (і не вхо-
дять до номенк ла тури справ дер жав ного архіву пре зи ден тів Укра ї ни) 
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та інших осіб, до пов но ва жень яких нале жить допо мога пре зи ден там 
Укра їни у вико нанні їх дер жав них обо в’яз ків;

– осо бисті біб лі о теки пре зи ден тів Укра їни та інші дру ко вані видання, 
що від о бра жа ють дер жавну, сус піль но-по лі тичну діяль ність, твор чість 
та життя Пре зи ден тів України;

– служ бові видання адмі ніст ра цій пре зи ден тів Укра їни, інших орга-
нів та служб при пре зи ден тах України;

– до ку мен тальні мате рі али при ват них осіб, які при четні до дер жав-
ної, політич ної, гро мадсь кої, твор чої діяль ності пре зи ден тів Укра їни та 
всього пері оду їхнь ого життя, у тому числі осо бисті мате рі али родин 
пре зи ден тів України;

– до ку мен тальні мате рі али гро мадсь ких орга ні за цій і осіб, діяль ність 
яких може бути так чи інакше пов’я за ною з реа лі за цією ідеї пре зи де нтсь-
кої влади в Укра їні, у тому числі пре зи ден тів Укра їни, обра них полі тич-
ними об’єд нан нями діас пори, пре зи ден тів Захід но ук ра їнсь кої Народ ної 
Рес пуб ліки і Кар па то-Ук ра їнсь кої рес пуб ліки, кан ди да тів у Пре зи денти 
Укра їни, а також видання про істо ричні форми орга ні за ції дер жав ної 
влади на тери то рії України;

– до ку мен тальні мате рі али та твори мис тецтва, що міс тять будь-яку 
інфор ма цію про пре зи ден тів Укра їни та ство рені будь-коли і з будь-
якого при воду у всіх мож ли вих фор мах закріп лення інфор ма ції;

– ко пії архів них доку мен тів офі цій ної діяль ності пре зи ден тів Укра-
їни, їхніх орга нів та служб, мате рі а лів про життя й твор чість, що збе-
рі га ються в інших біб лі о те ках, архів них уста но вах Укра їни та поза її 
межами;

– за ру біжні пуб лі ка ції та бази даних, що міс тять мате рі али про життя 
і діяль ність пре зи ден тів Укра їни й ана ліз функ ці о ну вання інсти туту 
пре зи де нтства в Україні;

– ма те рі али про досвід функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства за 
кор до ном і про діяль ність пре зи ден тів іно зем них держав;

– на у ко во-до від ко вий фонд, який міс тить біб ліо гра фічну та іншу 
нау ко во-до від кову інфор ма цію про наяв ність доку мен тів Пре зи ден тів 
Укра їни і доку мен тів про їхню діяль ність, що збе рі га ються в біб ліо теці, 
інших біб лі о те ках, архів них уста но вах Укра їни та поза її межами [2].

Від по відно до цього, доку мент ний фонд ФПУ поді ля ється на:
– біб ліо теч ний фонд – книги, пері одичні та про дов жу вані видання, 

атласи, авто ре фе рати дисер та цій, нотні та обра зот ворчі видання, від-
битки, елект ро нні видання та неопуб лі ко вані мате рі али. Книж ко вий 
фонд ФПУ у свою чергу скла да ється з двох колекцій:

– «Інс ти тут пре зи де нтст ва» – доку ментні мате рі али, які від о бра-
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жа ють дер жавну, сус піль но-по лі тичну діяль ність, життя та твор чість 
пре зи ден тів Укра їни та іно зем них дер жав, мате рі али про досвід функ-
ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства, довід кові видання, енцик ло пе дії, 
слов ники (понад 4 тис. при мір ни ків);

– ви дання з дар чими напи сами пре зи ден тів іно зем них дер жав, віт чиз-
ня них уче них, пись мен ни ків та поетів, дія чів мис тецтв, пред став ни ків 
гро мадсь ких орга ні за цій та уста нов, пере січ них гро ма дян та ін. (понад 
2 тис. при мір ни ків);

– ар хів ний фонд – архівні доку менти з осо бис тих архі вів пре зи ден-
тів Укра їни, що пере бу ва ють у їхній при ват ній влас ності і не вхо дять 
до номенк ла тури справ дер жав ного архіву Пре зи дента Укра їни; копії 
архів них доку мен тів офі цій ної діяль ності пре зи ден тів Укра їни, інших 
дер жав них висо ко по са дов ців Укра їни; ауді о-ві зу альні доку мен ти;

– му зей ний фонд – музейні доку менти (екс по на ти), пов’я зані з жит тям 
та діяль ністю пре зи ден тів Укра їни, інших дер жав них висо ко по са дов-
ців (бли зько 1500 екс по на тів). У даному фонді пред став лено різ но ма нітні 
твори мис тецт ва, як, напри клад: пред мети народ них про мис лів (виши-
ванки, дере в’яні скриньки, килими, вази, посуд тощо), музичні інстру-
менти, деко ра тивна зброя (шаблі, мечі, булави тощо), кар тини (вико-
нані різ ними тех ні ками на полотні, шовку, папі русі, з вико рис тан ням 
каміння, гап то вані тощо), пред мети одягу (ман тії, наці о наль ний одяг 
тощо), макети війсь ко вої тех ніки, почесні наго роди та від знаки пре зи-
ден тів Укра їни, скуль п тури та нуміз ма тичні екс по нати тощо. Кож ний 
з пред ме тів є уні каль ним, тому з метою залу чення більш шир шого кола 
корис ту ва чів до фонду елект ро нних інфор ма цій них ресур сів ФПУ було 
вклю чено й вір ту альну екс по зи цію «Пода рунки пре зи ден там Укра ї ни», 
озна йо ми тись з якою можуть всі бажа ючі корис ту вачі мережі Internet. 
Без по се ре днь о з музей ними доку мен тами можна озна йо ми тись, від ві-
давши постійно діючу виставку нових над хо джень у читаль ному залі 
фонду.

Фонд елект ро нних інфор ма цій них ресур сів вклю чає також біб ліо гра-
фічну базу даних «Інс ти тут пре зи де нтст ва» (понад 24 тис. запи сів) та 
пов но текс тову базу даних «Пре зи дент Укра їни: послання, звер нення, 
допо віді, виступи, заяви, пре с-кон фе рен ції, при ві тання, статті, листи, 
інтер в’ю, спів чут тя» (бли зько 3 тис. запи сів). Зок рема, остання в про цесі 
фор му вання перед ба чає також й ана ліз від гу ків на виступи пре зи ден-
тів Укра їни, нау кову екс пер тизу точ ності циту вання актів Пре зи ден-
тів Укра їни, їхніх офі цій них висту пів у віт чиз ня ній і зару біж ній пресі 
тощо. Елект ро нний фонд вклю чає також ряд муль ти ме дій них ресур-
сів, пуб лі ка ції, корисні інфор ма ційні ресурси та довід кову інфор ма цію 
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з питань функ ці о ну вання пре зи де нтсь кої влади в зару біж них країнах.
За га лом, склад доку мен таль них мате рі а лів, що пере да ються на 

постійне збе рі гання до фонду, визна ча ється Пре зи ден тами Укра їни, 
їхніми закон ними пред став ни ками, осо бами, що діють за їхнім дору-
чен ням, та іншими влас ни ками доку мен тів. Після нау ко во-тех ніч ного 
опра цю вання та обліку з моменту їх над хо дження на збе рі гання, ори-
гі нали доку мен тів або їх копії над а ються в корис ту вання кож ному діє-
здат ному гро ма дя ни нові Укра їни, а також іно зем цям. Умови ж вико рис-
тання мате рі а лів регу лю ються Зако нами Укра їни «Про Наці о наль ний 
архів ний фонд і архівні уста но ви», «Про авто рське право та суміжні 
пра ва» (3792-12), «Про інфор ма ці ю» (2657-12) та «Про дер жавну таєм-
ни цю», іншими зако но дав чими актами. Пра вом необ ме же ного доступу 
до доку мен тів Фонду воло ді ють в першу чергу «колишні Пре зи денти 
Укра їни (доку менти їхнь ого архів ного та пер со наль ного фон ду); пред-
став ники адмі ніст ра цій Пре зи ден тів Укра їни, які упов но ва жені на це 
з метою вико рис тання доку мен тів для поточ ної діяль ності за пись мо вим 
подан ням Пре зи дента Укра їни або упов но ва же ної ним особи; фахівці, 
що упов но ва жені здійс ню вати нау ко во-тех нічне опра цю вання доку-
мен тів; керів ництво фонду для поточ ної роботи з орга ні за ції фонду; 
пред став ники судо вих та слід чих орга нів у порядку, визна че ному зако-
но давст вом Укра їни. Та попри загальну від кри тість доступу до доку-
мен тів фонду, існу ють все ж і деякі обме ження, умови яких можуть 
визна ча тися пре зи ден тами Укра їни, їхніми закон ними пред став ни ками 
або упов но ва же ними осо бами, а також влас ни ками доку мен тів на будь-
який строк» [2].

Окрім зби рання, збе ре ження, нау ко вого опра цю вання, сис те ма ти-
за ції та вико рис тання доку мен тів і мате рі а лів, фонд, діючи на пра вах 
нау ко во-дос лід ного інсти туту та від по відно до своїх основ них завдань 
і функ цій, про во дить і нау ко во-дос лідну роботу з вивчення функ ці о-
ну вання інсти туту пре зи де нтства в Укра їні та світі, а також діяль ності 
пре зи де нтсь ких біб лі о тек, фон дів, архі вів і ана ло гіч них їм уста нов іно-
зем них держав. 

Та кож фон дом про во дяться моні то ринг і про гнос тич ний ана ліз між-
на род них, полі тич них, соці аль но-еко но міч них, етно на ці о наль них, 
куль тур но-прос віт ниць ких подій. Поле дослі джень вклю чає й істо ричні 
форми орга ні за ції дер жав ної влади на тери то рії Укра їни; про цеси ста-
нов лення та функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства в Укра їні; вибори 
Пре зи дента Укра їни; дер жавну, сус піль но-по лі тичну діяль ність, твор-
чість та життя Пре зи ден тів Укра їни; діяль ність гро мадсь ких орга ні за-
цій і осіб, які так чи інакше пов’я зані з реа лі за цією ідеї пре зи де нтсь кої 
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влади в Укра їні; функ ці о ну вання інсти туту пре зи де нтства за кор до ном; 
діяль ність пре зи ден тів іно зем них дер жав тощо.

Та ким чином, фонд Пре зи ден тів Укра їни як пре зи де нтська біб ліо теч-
но-ар хівна колек ція є не лише мемо рі аль ною та біб ліо теч но-ін фор ма-
цій ною струк ту рою, адже окрім збе рі гання та вико рис тання доку мен-
тів, ство рення влас них інфор ма цій них ресур сів, уза галь нення досвіду 
функ ці о ну вання пре зи де нтсь ких біб ліо теч но-ар хів них колек цій 
в інших кра ї нах, фонд бере участь і в про цесі інфор ма цій ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади та інших влад них струк тур необ хід ними 
ана лі тич ними мате рі а лами про місце та роль пре зи де нтсь ких інсти ту-
цій як у сис темі дер жав ної влади Укра їни, так і дослі джу ючи досвід 
зару біж них країн. 

За про ва дження ж мате рі а лів фонду в нау ко вий, освіт ній, куль тур ний 
обіг сприяє не лише під ви щенню рівня поін фор мо ва ності широ кої гро-
мадсь кості про діяль ність Пре зи ден тів Укра їни, а й фор мує в сус піль ній 
думці повагу до інсти туту пре зи де нтства, особи Пре зи дента Укра їни як 
глави держави та сим во лів дер жав ної та пре зи де нтсь кої влади. Сам же 
факт ство рення та функ ці о ну вання даного фонду від о бра жає рівень 
став лення дер жави до справи збе ре ження своєї істо рич ної спад щини, 
рівень полі тич ної та дер жав ної культури.
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